

государственного имущества: выкуп государственной части имущества предприятия АПК субъектами приватизации за счет как собственных, так и заемных средств; безвозмездная передача имущества.

В процессе приватизации могут быть использованы следующие методы: коллективно-долевые предприятия; сельскохозяйственные кооперативы; фермерские хозяйства; акционерные предприятия, ООО, ассоциации и т.д. В качестве переходного этапа при приватизации государственной собственности возможно применение арендных отношений.

В начале процесса разгосударствления большие надежды возлагались на фермерские хозяйства. Считалось, что, если человеку вернуть право собственности на продукт своего труда, он будет работать более эффективно. Но при этом не были учтены следующие факторы: то, что недавно было «ничим», в однотечье своим не станет; одного желания работать на земле недостаточно, нужна техника, что в свою очередь требует больших финансовых затрат.

Целесообразно для возможного заимствования обратиться к зарубежному опыту разгосударствления и приватизации.

В сельском хозяйстве бывшей ГДР приватизация идет по пути организации на базе госхозов и кооперативов новых товариществ и самостоятельных крестьянских хозяйств. Система помощи новым фермерам предусматривает одноразовое безвозмездное пособие или общественные займы с низкой процентной ставкой. Несмотря на меры поддержки, большая часть крестьян предпочитает не создавать собственное хозяйство, а работать в товариществах.

В Венгрии госхозы потеряли пятую часть сельхозугодий в результате закона о реприватизации. Хотя большое внимание уделялось «фермеризации», только незначительная часть крестьян стремилась стать фермерами. Большинство предпочло остаться в кооперативах. Они теряют доходность медленнее, чем большинство личных подсобных хозяйств. Это немаловажно в условиях нестабильной экономики. Госхозы в Венгрии в основной массе преобразовывались в акционерные общества. Часть госхозов осталась в ведении государства.

В Словакии также большая часть хозяйств пошла по пути трансформации госхозов в новые кооперативы. В акционерные общества и ООО преобразована лишь незначительная доля хозяйств. Основная масса сохранила форму сельскохозяйственного кооператива. Те предприятия, которые не провели трансформации, подлежали ликвидации.

В сельском хозяйстве Республике Беларусь приватизация методом долевого участия коснулась лишь наиболее прибыльных хозяйств. Все остальные предприятия пока сохранили прежние формы хозяйствования. Учитывая особенности нашей страны и проанализировав зарубежный опыт, можно говорить о том, что коллективно-долевые хозяйства и кооперативы в сегодняшних условиях переходной экономики являются наиболее целесообразным. В кооперативе совмещаются коллективное ведение хозяйства и личная заинтересованность отдельного работника. Но прежде, чем перейти к преобразованию предприятий, требуется помочь государства. Причем помочь не в виде разовых кредитов на посевную и уборочную. Требуется разработка комплексной программы для восстановления эффективной работы сельхозпредприятий. Она должна учитывать и особенности налогообложения, и условия долгосрочного кредитования, и вопросы ценообразования. Только после восстановления нормальной работы сельхозпредприятий, можно начинать непосредственно процесс преобразования собственности. В этом случае приватизация даст положительные результаты.

Социальная справедливость как фактор экономической политики

Н.К. Громыко

Политэкономическая характеристика специфики производственных отношений является основой для исследования экономических интересов субъектов производственных отношений – индивида, группы (фирмы), общества (государства). В результате развития производительных сил и производственных отношений возникают экономические противоречия как форма несовпадения интересов экономических субъектов, обусловливающие отклонение экономической системы от равновесного состояния. Для переходной экономики противоречия специфичны. Например, это противоречие между справедливым распределением общественного богатства и реальными результатами приватизации. Поскольку системообразующим производственным отношением являются отношения собственности, поскольку решение вопросов собственности будет являться критерием социальной справедливости. К противоречиям этого периода относится углубление неравенства доходов различных социальных групп. Безопасный разрыв между 10% самых высокодоходных и 10% самых низкодоходных групп населения может составлять 8:1(по другим оценкам 6:1). Если индивид расценивает экономическую действительность как несправедливую – не действуют стимулы к добросовестному труду и накоплению.

Ориентиром на надстроичном уровне для приведения системы в равновесное состояние является принцип социальной справедливости. Специфическим субъектом производственных отношений, носителем идей социальной справедливости является общество и государство как официальный представитель всего общества. Результатом различных представлений о социальной справедливости являются конфликты.

Детальное определение понятия, принципа, идеи, качества социальной справедливости сложно, так как существует большой разброс мнений, даже на уровне бытовых высказываний: "каждому по труду", "каждому по потребности". Легче прийти к общему мнению по поводу несправедливости, чем по поводу справедливости (позитивному). Справедливость сопутствует такой практике как взятие и отдача, распределение и уравнивание социальных благ и обязанностей, это социальная обязательность, исполнения которой люди ждут друг от друга и рекомендуют друг другу; это комплекс экономических, социальных, юридических и других общественных отношений. Как категория справедливость имеет междисциплинарный характер. Понятие социальной справедливости исторично, так как отражает уровень социально-экономического развития общества, её изменение связано со сменой иерархии ценностей. Общественное сознание апеллирует, как правило, к чувствам, а не к рациональности и склонно завышать социально-экономические ожидания, которые могут быть мифологизированы, а также нести на себе печать прошлой дезинформации. Такие требования справедливости как предотвращение крайней поляризации, защита слабых членов общества, адекватность заработка затраченным усилиям нельзя игнорировать. Социальные потребности являются целью общества и одновременно ограничением, ибо неизбежен приоритет экономической эффективности над социальными потребностями.

Основная проблема социальной политики в Республике Беларусь состоит в поиске баланса между потребностями социальной сферы и рыночными возможностями страны. Необходимо анализировать, как влияет трансформационное состояние национальной экономики на выбор оптимальных социально-политических решений. Социальная политика должна основываться на финансировании за счет бюджета образования и медицины, на сочетании платных и бесплатных услуг в социальной сфере и на новых формах финансирования социальной сферы.

Формирование рынка ценных бумаг как фактор развития переходной экономики

В.А. Скочинская

Неэффективные методы ведения хозяйственной деятельности в командно-административной экономике вызвали мощные процессы социально-экономической трансформации. Эти процессы предполагают в том числе создание рынка ценных бумаг (РЦБ) и эффективное его функционирование.

Белорусский рынок ценных бумаг находится на стадии становления. В этой связи логичным было бы исследование зарубежного опыта по созданию и функционированию рынка ценных бумаг и адаптации его на отечественную экономику.

Однако в качестве целостного объекта рынок ценных бумаг исследован в макроэкономическом анализе недостаточно. Прежде всего не уделяется должного внимания вопросу о генезисе РЦБ.

Для зарубежного опыта данный вопрос является уже неактуальным. В экономически развитых странах стадия становления РЦБ закончилась еще в эпоху империализма. Ныне здесь РЦБ находится по сути на стадии его интернационализации, когда в центре внимания оказываются вопросы о международных инвестиционных процессах, колебаниях индексов типа Доу-Джонса, межгосударственных решениях по регулированию этих вопросов и т. п.

Попытки быстрого выхода на уровень международного РЦБ, предпринятые в России, показывают:

на этот уровень легче всего (выходят) государственные ценные бумаги – при наличии соответствующих гарантий;
выход ценных бумаг крупных совместных предприятий, с участием иностранных инвесторов, обеспечивается, в первую очередь, со стороны отраслей топливно-энергетического комплекса и отраслей, добывающих дефицитные виды сырья;

что касается ценных бумаг акционированных предприятий обрабатывающей промышленности, то заинтересованность в них иностранных инвесторов напрямую связана с приоритетами структурной политики государства. Характерно, что рынок ценных бумаг оказался неспособным привлечь и сбережения населения, хотя общая сумма последних оценивается в несколько десятков миллиардов долларов.

Примерно схожая ситуация наблюдается на РЦБ Республики Беларусь. Правительство страны поддерживает тенденцию к формированию финансово-промышленных групп и отдельных концернов, образующихся на базе предприятий той